

庆典特刊



● 2006年11月8日 星期三 ● 浙江大学医学院主办

浙江大学医学院新院区正式启用

11月2日,浙江大学医学院新院区正式启用。新院区位于紫金港校区,紧邻余杭塘河,建筑面积8万2千多平方米,拥有一流的教学和科研等硬件设施。在新院区,医学院采用了以课程组和教研组(PI制)为核心的新型学术管理体制,为研究型医学院的建设创造了更好的发展软环境。

在上午举行的启用仪式上,浙大常务副校长倪明江为新院区揭牌并宣布新院区正式启用。教育部直属高校工作司副司长贾德永、卫生部科技教育司副司长孟群和浙江省卫生厅厅长李兰娟出席仪式并分别致辞。

浙江大学医学院新院区从2005年5月起动工兴建,于2006年6月完成施工,通过验收。2006年10月,浙江大学医学院完成整体搬迁工作。浙大医学院院长、中国工程



研究中心)和研究室(研究方向)的基础上,设置以项目首席科学家(PI)领导、由研究人员和技术人员及研究生组成的研究组和相应的专业实验室,让科学家有属于自己的相对独立、可自主地开展研究活动的空间。这是从国外借鉴来的一种全新的物理空间、科研布局方式,能够有效地提高科研效率和实验室使用率。

院院士巴德年认为,医学院新院区的使用,突破了原校区空间地域上的局限,硬件设施得到更新,软环境也得到大大改善,必将极大地促进医学院的办学质量和科研能力,带动教学、科研、医疗等事业迈上新的台阶。

新院区启用后,医学院建立了以课程组和教研组(PI制)为核心的新型教学科研管理体制;在组建相对固化的研究所(

中国科学院院士陈宜张,中国工程院院士郑树森、曹雪涛和教育部高等教育司副司长鲍朗出席仪式,浙江省科技厅、教育厅和浙大有关部门、学院负责人,参加全国医学院院校长会议和全省骨干医院恳谈会的一百多名代表,以及浙大医学院师生参加了仪式。

第二次全国医学院(校)长医学教育研讨会



由中华医学会主办,浙江大学医学院、温州医学院承办的“第二次全国医学院(校)长医学教育研讨会”于2006年11月2日和3日在杭州和温州两地举行。教育部直属高校工作司贾德永副司长、高等教育司鲍朗副司长、卫生部科技教育司孟群副司长、浙江大学倪健敏副校长出席会议,并作重要讲话。来自全国各地的近50所高等医学院(校)的院(校)长、副院长(校)长、教务长共80多位参加了会议。高等医学教育工委主任委员、中国工程院院士、浙江大学医学院院长巴德年主持了会议。

本次会议以主题报告及自由发言相结合的形式,特别邀请了部分医学院校长做专题报告,就如何应对医学院合并后面临的管理模式及如何保证扩招后的医学教育质量等问题进行了经验交流和大会讨论。复旦大学、吉林大学、上海交通大学、中南大学、浙江大学、南京医科大学、哈尔滨医科大学、汕头大学和温州医学院等9位院(校)长作了专题报告,与会代表就议题进行了热烈的讨论。光明日报、科技出版社、浙江电视台、温州日报等新闻媒体对本次活动进行了采访和报道。

教育部、卫生部的领导认为:此次会议主题好,是一次有意义的重要会议。本次会议就医学教育如何能与卫生体制改革相一致的问题,医学教育发展与医学自身发展的规律相结合问题,基础医学与临床医学相结合问题,大学与医学院、医学院与附属医院的关系问题,行业间的协调问题,医学院招生规模等问题展开了热烈的讨论,达成了共识并提出了建议:(1)不管并入时间的长短,都要充分利用综合大学资源和条件,加强学科门类深度的融合沟通,建立有效的制度和计划;尊重医学教育的规律,按照国家的规划、社会的需求,办好、管理好医学院;(2)理顺体制,加强大学对医学院的领导,加强医学院对附属医院的管理,妥善解决医学院级别偏低的问题;理顺附属医院的隶属关系,充分发挥附属医院在医学教育上的作用,已并入综合大学的附属医院应由大学医学院统一领导,对人、钱、物、医、教、研应统一归口管理,统筹规划,以利于长远发展;(3)呼吁控制医学生招生规模,提高教育质量,加大对医学生教育的投入,以确保医学生应具备的基本知识、基本技能;(4)进一步完善学校教育与继续教育,学历教育与专业培训结合的方法;(5)希望国家成立质量评价委员会,对医学院的办学质量进行评估。



2006年10月26日至11月2日,作为浙江大学医学院新院区启用庆典系列活动之一的浙江大学医学院院士系列报告会在医学院新院区隆重举行。

浙江大学医学院院士系列报告会

报告会邀请到了李兰娟、简悦威、郑树森、巴德年、曹雪涛等院士,他们分别就各自的研究领域作了精彩的学术报告。其中有浙江省卫生厅厅长李兰娟院士的“传染病防治现状与进展”、美国国家科学院院士、中国科学院外籍院士简悦威院士的“血红蛋白病诊断、基因和细胞治疗最新进展”、浙江大学医学院副院长、附属第一医院院长郑树森院士的“肝脏移植进展”、浙江大学医学院院长巴德年院士的“中国人口健康与卫生健康”、浙江大学免疫学研究所所长、第二军医大学副校长曹雪涛院士的“免疫识别、免疫调节与免疫治疗的研究进展”。院士们精彩的演讲、幽默风趣的解答,深获在座师生的好评。

期间,由曹雪涛院士组织并率团参加的浙江大学博奥生物论坛,为庆典系列活动增添了精彩的一笔。论坛邀请了九位国内生命科学领域知名科学家作学术报告,分别有华中科技大学生命科学院院长骆清铭博士的“光学分子成像”、生物芯片北京国家工程研究中心主任程京博士的“生物芯片:从科学研究迈向终端应用”、中科院国家基因研究中心主任韩斌博士的“水稻比较基因组学研究”、美国冷泉港实验室教授钟毅博士的“神经系统疾病的果蝇模型研究”、中国医学科学院副院长詹启敏博士的“细胞周期调控和肿瘤的发生发展”、北京肿瘤分子生物学实验室主任吕有勇博士的“基因表达谱与肿瘤生物学”、北京大学生物化学与分子生物学系主任尚永丰博士的“荷尔蒙与肿瘤”、中科院昆明动物研究所副所长王文博士的“新基因和新功能的起源和进化”以及复旦大学生命科学院院长金力博士的“中国人群的遗传结构与多基因病研究”。与会师生对报告内容表现出浓厚的兴趣,会场座无虚席,讨论交流气氛热烈。

院长恳谈会

为了开拓医学院和省内各骨干医院在教学、科研、临床工作等方面合作的新局面,借学院新院区启用仪式在紫金港校区隆重召开之际,学院于2006年11月2日下午举办了首届全省骨干医院院长恳谈会。浙江省卫生厅副厅长杨泉森、浙江大学地方合作处处长朱世强、医学院院长巴德年、医学院党委书记陈智、医学院副院长许正平和应邀而来的全省骨干医院院长出席了会议。会议由浙江大学医学院副院长、附属第一医院院长郑树森院士主持。

巴德年院长首先代表学院致欢迎词,对各位院长的到来表示欢迎和感谢,并希望学院和医院在合作中谋求更大的发展。杨泉森副厅长对会议的召开表示赞赏,认为通过这种形式的交流,将有效地加强浙江大学医学院与各家医院之间的联系,教学相长,从而为浙江省培养出更多优秀的医疗卫生人才。朱世强处长介绍了浙江大学与地方合作的指导思想和方针、政策,强调了医学院在学校服务地方经济社会发展中的重要作用。

随后,许正平副院长在简单介绍了学院概况的基础上,代表学院提出了医学院与医院在医学教学与培训、科研、学科建设和实验室建设、临床医疗等方面开展合作的设想。这些设想得到了医院院长们的积极回应。浙江省台州医院、湖州市中心医院、浙江省中医院、杭州市第一人民医院、宁波市第一人民医院、宁波李惠利医院、温州医学院附属第二医院等医院分别介绍了本院的合作经验和需求。院长们从本院实际出发,在肯定以往合作效益的基础上,也对医学院提出了要求和希望,会议气氛热烈。

最后,浙江大学附属第一医院院长郑树森作了总结发言。他指出,医学院具有教学、科研和学科建设等方面的优势,各家医院具有丰富的临床资源,只有打破地域限制,整合双方的优势资源,才能实现医学院和各骨干医院的共同发展。

医学院将以此次恳谈会为契机,在加强相互了解的基础上,充分利用浙江大学医学院和各医院的资源,共同实现学院和医院的跨越式发展。

